

# Miliony EUR zamířily na výuku němčiny

**Na Vysočině minulý týden oficiálně odstartovala dlouhodobá česko-rakouská podpora výuky němčiny ve školních a základních i středoškolských.**

■ Jiří Vanhaník  
Jihlava

Na 150 účastníků, převážně pedagogů, přijelo 28. listopadu do jihlavského Hotelu Gustav Mahler na zahajovací konferenci přeshraničního česko-rakouského projektu Bildungskooperation in der Grenzregion (BIG). Projekt má podobu čtyřiceti měsíců finančně i metodicky pomáhat nastartovat vyšší zájem o němčinu také na školách Vysočiny.

Účastníci jihlavského zahájení projektu dorazili z Vídně, Horního a Dolního Rakouska, z Jihomoravského kraje, Jihočeského kraje a Vysočiny.

Celý projekt je financován v rámci Operačního programu Interreg Rakousko – ČR. Jak sdělila na dotaz JI krajská předsedkyně vzdělávací organizace Vysočina Education (jediny partner projektu na Vysočině), půjde celkem na podporu němčiny na české, respektive české strany rakouské straně částka přes 4,54 milionu EUR.



**KRISTIN ECKHOLT** bude jako rodilá němčička mluvět vyučovat němčinu na středních školách Vysočiny. **Foto: -Jv-**

**Znalost jazyka znamená také chápání kultury, mluví radní Schwarz**

ru se na tomto rozpočtu podílí sumou 2.885.202 EUR, tři čtvrti partneri dodají 1.661.827 EUR. Kraj Vysočina uvolnil na projekt sedm milionů korun jako předfinancování na základě půjčky pro Vysočina Education a spolufinancování.

Současná podpora výuky němčiny na Vysočině je výsledkem deklarace na podporu tohoto jazyka v kraji, která byla podepsána v roce 2014. Jak vysvětlil Roman Křivánek, ředitel Vysočina Education, vychází tato deklarace ze Společného prohlášení na podporu vzájemnosti mezi Asociací krajů ČR, Velvyslanectvími SRN a Rakouska. To bylo podepsáno v dubnu 2012 právě s cílem podporovat a propagovat německý jazyk.

„Každá škola nebo škola bude mít trochu jiné aktivity a trochu jiné finanční požadavky“, komentuje na dotaz JI princip podpory z projektu krajská radní pro oblast školství Jana Fialová (ČSSD). Obecně má podpora na umoznit školám získalnit výuku – např. využívat moderní pomůcky či metodické listy pro práci s třídám kolektivem. Součástí bude též pilotní ověření metodik na školách, vzdělávání učitelů a stáže. Využitá má být např. moderní forma výuky jazyka za pomoci videa, organizována bude deset vzorových hodin výuky CLL (jazyk v jiném prostředí). Uskutečnit se mají společně akce mateřských a základních škol nebo camp pro děti.

## Rodilá mluvčí

Jihlavské zahajovací konference se zúčastnila také Kristin Eckholt, rodilá němčička

ti téhle aktivity je i získání a zaplacení rodilé němčičky a středních školách Vysočiny. Jak k tomuto provázání došlo?

My jsme tu rodilou mluvčí hledali rok. Máme dohodu o tom, že rakouská strana nám nabídne rodilého mluvčího a na základě toho na toho pedagoga se bude podílet z padesáti procent Vysočina a z padesáti rakouská strana. Ale Rakušané v tom byli pomalí... Říkali, že toho mluvčího nemohou sehnat. A my už jsme z toho byli takoví zoufalí... Za peníze, které by se daly dohromady z naší a rakouské strany, pravděpodobně nebylo zajímavé do České republiky jít. Tak jsme hrozitě řádi, že se v rámci tohoto projektu povede lo sehnat i rodilou mluvčí pro střední školy. To je pro mě hrozně cenné.

**Jak si teď vůbec zájem o němčinu na školách stojí? Je to katastrofa?**

Katastrofa to není, ale samozřejmě je to výrazný pokles zájmu o studium němčiny. Je



**DĚTI z jihlavské MŠ a Speciálně pedagogického centra předvádějí písmo písniček v němčině na téma řemeslných oborů.**

mluvčí, která bude po celou dobu přeshraničního projektu vyučovat němčinu na čtyřech středních školách Vysočiny. Formou co-teachingu zde bude konverzovat s žáky za podpory jejich učitele němčiny.

Od zapojení rodilé mluvčí si organizátoři projektu na Vysočině hodně slibují. „Je to číselně hodně slabší, ale to číselně jen pro kraj Vysočina, ostatní partneri tuto podporu pro střední školy v projektu nemají“, oceňuje R. Křivánek. Rodilý mluvčí se podle něho osvědčil už v rámci spolupráce Vysočiny s regionem Champagne-Ardenne, kde francouzská strana letora spolufinancuje společně s krajem Vysočina. „Podobně se dlouhodobě snažíme i o rakouského lektora na němčinu, takže jsme rádi, že se podařilo získat na rodilého mluvčího finance z projektu - a Kristin je opravdu skvělá, učení ji baví a žáci ji berou“, oceňuje Křivánek.

Jak může vypadat v praxi výuka němčiny formou hry u předškoláků, ukázalo na konferenci vystoupení dětí z jihlavské Materské školy a Speciálně pedagogického centra Demolova. Za asistence svých učitelů předvedly pásmo písniček v němčině na téma jednotlivých řemeslných oborů (lesník, kuchař, hasič, malíř) a také vánoční vystoupení v němčině. „Mají čtyřlípky s pr chozí do této školy - každý den přichá-

prostě vidět, že se děti orientují na angličtinu, ale mnohdy si volí i ruský jazyk, protože s ním pokračují ze základní školy. Ale ne každá střední škola ruštinu nabízí, takže přijdou děti, které ze základní školy ruštinu mají, ale musí si vybrat z angličtiny a němčiny.

**Ona měla ruštinu před několika málo lety velký boom, říká se, že je to ten největší in jazyk pro obchod i další sféry v blízké budoucnosti... Jak byste ji viděla v porovnání s němčinou konkrétně pro náš region?**

U nás na Vysočině kde jsou převážně firmy s německým majitelem, je určité důležitější ta němčina. Nemáme tedy asi žádnou firmu, kde by výhradně vlastním byla ruská společnost. Němčina je tedy výhodná vzhledem k dalšímu pracovnímu uplatnění a k velkým zaměstnavatelům. Ale sama za sebe řeknu, že moje dítě má na střední škole druhý jazyk ruštinu, takže opravdu je to o volbě toho rodiče, jaké studium zvolí.

zí s novými německými slovíčky a je úžasné pozorovat, jakou mu to dělá radost“, komentoval vystoupení moderátor konference Pavel Bláha.

Při jihlavské konferenci BIG došlo minulý týden i na praktické workshopy, nehovořilo se ale jen o němčině. Kantoři z ČR a Rakouska diskutovali také nad tím, zda v budoucnu vystartíme s tradiční podobou systému vzdělávání, anebo dojde k jeho radikální proměně. Na toto téma přednášela například kuchařka MŠ Mozalka Jihlava Jarmila Bučková, jako vymlíká jíct byla hodnocena také přednáška Václava Trojana o zněných paradigma (obecně přijímaného schématu či vzorce myšlení). Panelové diskuse se účastnili také vedoucí školních odborů Kraje Vysočina Kamil Ubr.

## Znalost jazyka nám dá tvář, uvedla dolnorakouská radní



**RADNÍ PRO ŠKOLSTVÍ z Dohlní Rakousko Barbara Schwarz (vlevo) a za Vysočinu Jana Fialová. Foto: Jiří Vanhaník**

Záštitu nad dlouhodobým česko-rakouským projektem na podporu němčiny na Vysočině převzaly radní pro školství z obou partnerských regionů – za Dolní Rakousko Barbara Schwarz, za Vysočinu Jana Fialová.

Při zahájení v jihlavském Hotelu Gustav Mahler zdůraznila Fialová význam práce pedagogů a ředitelů škol, kteří se němčině věnují. „Tento jazyk by se měl v našem regionu zase znovu zregenerovat a vrátit se. Dnes se orientujeme hlavně na angličtinu, a ta němčina nám jaksi upadá“, oslovila zaplněný sál.

V podobném duchu hovořila dolnorakouská radní Schwarz doslova o „jazykové ofenzivě“. „To, co nás nejlépe spojuje, to je vzdělávací“, konstatovala na adresu lidí na obou stranách hranice, „je mnoho věcí, které musíme zpracovávat v našich společných dějinách, ale když se s někým začnu bavit, když mohu komunikovat, spousta těch překážek se odstraňuje, lidé získávají tvář, stávají se pro mě osobnosti a všechno je mnohem jednodušší.“

Podle rakouské radní

**Krátce**  
**Pořád básničky**  
JIHLAVA - V pořadí jedenáctý vánoční recitál malířky a spisovatelky Bohumily Samrové Hortkové se uskuteční 8. prosince od 17.30 hodin pod títulem Ecce Homo v přednáškovém sále Městské knihovny Jihlava. Jako hosté vystoupí houslistka Marie Michálková a kytarista Karel Podškrabka.

## Hotch-potch s předtančením

JIHLAVA - Pod títulem Bily Kmotr uvede taneční klub Hotch-potch Jihlava svůj vánoční program. Všichni tanečníci klubu zatančí 8. 12. od 16.30 a 18.15 hodin v Divadle DIOD svá předtančení. Zařazena budou soutěžní předtančení i vánoční předtančení nejmenších členů.

## Děti zazpívají v kostele

VYSKYTNÁ - Společně vystoupí připravují letos o Vánocích děti z MŠ a ZŠ Vyskytná nad Jihlavou a členové Dětského pěveckého sboru Zvoneček pod vedením sbormistryně Jany Jirákové. Předvánočně naladí publikum v sobotu 11. prosince od 17 hodin v kostele ve Vyskytně.

## Výstava fotosoutěže

JIHLAVA - Třináctý ročník tradiční fotografické soutěže Photographia Natura, tentokrát na téma Naši operenci, bude zakončen výstavou. Začte v sobotě 9. 12. v 16 hodin v Muzeu Vysočiny Jihlava. Sešlo se 279 soutěžních fotografií od 57 autorů.

## O kruté realitě fronty na Ukrajině na prahu zimy

JIHLAVA (Jv) - Letošní poslední beseda z volného cyklu Dějiny na vlastní kůži ponese 7. prosince od 17 hodin v Malovaném sále Muzea Vysočiny titul Na východní frontě - Hlídí Hovoří se bude o pomoci lidem a o tvrdé realitě pokračující války na východní Ukrajině.

Vyprávět bude Michal Kislik, hlavní koordinátor pomoci v neziskové organizaci Chut pomáhat. „Ti zaměřují své aktivity především na duchovní sociální a materiální pomoc lidem v bojové zóně východní Ukrajiny. Dva roky jsou dobrovolníci v nekončící válce svédly utrpení a bolest, dva roky v ní hledají naději a přátelství, stopý obyčejného života, stopy míru,“ říká organizátorka besedy Silvie Cermáková.

Jak dodává, začíná zimou pro obyvatele ostřelovaných frontových měst boji o život. Přijdou totiž kruté mrazy až -30 °C. „Každou zimu tak na frontě omrzají stovky lidí, desítky umírají. Již loňský rok se podařilo zachránit cca 300 rodin před umrznutím. Letos opět jsou dobrovolníci připravování vyrábět kamínka a vozit na frontu palivo-ve dříví.“

## M&K Galerie slaví s graffkou

JIHLAVA (Jv) - Druhý ročník adventní přehlídky drobné grafiky nazvané Vánoční dárek pořádá v sobotu 10.12 a v neděli 11.12. od 10 do 13 hodin M&K Galerie v ulici Haný Krapalové 24 v Jihlavě. Jak vysvětlila galeristka Milošlava Kumbárová, budou v nabídce grafiky, jejichž autory jsou Zdena Kabátová, Josef Kós, Oldřich Kutánek, Zdeněk Mězl, Jiří Samk, Josef Saska, Jiří Sliva, Pavel Sukdolák, Katerina Vavrová či Bohunka Waageonová. Zároveň si galerie připraví 1. výročí otevření sálkem punče či svařeného vína.